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Scenariusz zaje¢é
Przedmiot: Przyroda (biologia)
Klasa: 4SP
Temat: Co jedza rosliny?
Czas: jednostka lekcyjna

Glowne idee (main understandings):
* Rosliny to organizmy samozywne.
* Chlorofil umozliwia wychwytywanie energii stoneczne;.
* Do zycia rosliny potrzebuja wody, $wiatta stonecznego, dwutlenku wegla i soli
mineralnych z ziemi.

Cele operacyjne:
Uczen:

*  Wymienia nieorganiczne substraty fotosyntezy: $wiatto, wod¢ z rozpuszczonymi w niej
solami mineralnymi z ziemi oraz dwutlenek wegla.

* Podaje dowody na to, ze rosliny do zycia potrzebuja wody, swiatla i dwutlenku wegla

Stownictwo:

czynne:
* energia stoneczna
*  samozywnos¢
e chlorofil

e ro$lina
e Swiatlo stoneczne
bierne:

*  samozywnos¢
* fotosynteza

Slowniczek:
* fotosynteza — proces samozywienia, np. u roslin, ktéry polega na przeksztatcaniu energii
stonecznej w energie¢ zwigzkéw organicznych. Warunkiem zajscia fotosyntezy jest
obecno$¢ barwnikow fotosyntetycznie czynnych, np. chlorofilu u roslin;
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Przebieg zajec

CASUM (Conversation About Science Using Media) — klasowa dyskusja o zjawiskach
naukowych z wykorzystaniem mediow

CASUM 1

Animacja przedstawia dwie proby wysiewu nasion rzezuchy. Obie proby zostang podlane, a
nastepnie jedna z nich trafia do zaciemnionego $rodowiska. Po chwili widaé efekty braku
o$wietlenia w jednej probie. Dyskusja ma za zadanie udowodnienie powszechnej $wiadomosci
zapotrzebowania na energi¢ stoneczng u roslin.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co zauwazyliScie w tej animacji? Co si¢ tutaj dziato?

A. Uczen nie rozumie: Nie mam poj¢cia, co to byto. Nie rozumiem co tam si¢ dziato. LUB Byly
dwa talerzyki z rzezuchg i raz si¢ udato a raz nie.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Powiedziale$, ze nie masz poj¢cia, o co tutaj chodzito. Obejrzyjmy animacj¢ jeszcze raz,

a na pewno uda ci si¢ co$ zauwazyc.

* Powiedziate$, ze raz si¢ udato a raz nie, mozesz opowiedzie¢ o tym co$ wiecej?
Nauczyciel powtarza animacje. Nastepnie pozwala uczniowi opowiada¢ o szczegotach
(nawet nieistotnych), aby na ich podstawie modelowac dalszq rozmowe.

B. Uczen cze¢$ciowo rozumie: Wida¢ bylo dwa talerzyki z rzezucha, i one byty w réznych
pokojach. W jednym pokoju rzezucha urosta, a w drugim zwiedta. Moze t¢ w ciemnym pokoju
kto$ zapomniat podlewac?
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Trafne spostrzezenie, mieliSmy dwa talerzyki z rzezucha. Powiedziates$, ze byly one w
dwoch roznych pokojach. W czym tkwita réznica? Opowiedz, o tym co$§ wigcej, proszg.
* Przypuszczasz, ze t¢ rzezuche w ciemnym pokoju kto§ zapomniatl podlewaé? Ale
przeciez widzieliSmy, Zze oba talerzyki zostaly rowno podlane. Gdzie, zatem jest
rozwigzanie zagadki?

C. Uczen rozumie: WidzieliSmy dwa talerzyki z rzezucha. Oba byly réwno podlane, oba mialy
wate zamiast ziemi, ale jeden wsadzony byt do ciemnego pokoju, a drugi do jasnego. I w tym
ciemnym pokoju rzezucha zwigdtla.

Mozliwe pytania nauczyciela:

* Jeste$ Swietnym obserwatorem. Opisates$ szczegotowo wszystkie najwazniejsze elementy
animacji. Czy potrafisz zatem powiedzie¢, dlaczego ta ro$lina w ciemnym pokoju
zwigdta?

* Czy na podstawie tej animacji mozemy wyciagna¢ jakie§ wnioski?

Uczen:

* Rozumiem to tak, Ze rosliny potrzebuja swiatta. I jesli nie ma $wiatta, to one umieraja.

Nauczyciel:

* Bardzo ladnie to powiedziates. Czy moze macie pomysl, jak rosliny lapig $wiatlo?
Podpowiem Wam, byscie zwrocili uwage na kolor roslin z ciemnego i z jasnego
pomieszczenia.

Uczen:

* Te ro$liny, ktore staly na Swietle sg takie tadnie zielone, a te z ciemnego pokoju sg blade.
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Nauczyciel:
*  Wlasnie, wazny jest tutaj zielony barwnik roslin, tzw. chlorofil (nauczyciel zapisuje
chlorofil- zielony barwnik roslin). Jakie jest zadanie chlorofilu?
Uczen:
* To ma co$§ wspoOlnego ze $wiattem. Moze lapie promienie sloneczne! Bo rosliny
potrzebuja $wiatta do zycia.
Nauczyciel:
* Powiedziate$, ze rosliny potrzebuja $wiatla, by zy¢ (nauczyciel zapisuje na tablicy:
rosliny potrzebujg swiatla). Chcg zwrdci¢ uwage na to, co powiedziates$, bo to wazne:
Tak jak zwierzgta musza jes¢, tak rosliny potrzebuja $wiatla by produkowa¢ pokarm dla
siebie. Mozemy powiedzie¢, ze rosliny zielone odzywiaja si¢ z udzialem $wiatla.
Zobaczmy kolejng animacje.

CASUM 2

Animacja przedstawia dwie proby wysiewu nasion rzezuchy. Jedna z prob nie jest podlewana
tak, jak druga. Wida¢ zatem efekty braku wody w pierwszej i dobrego nawodnienia w drugiej
probie. Dyskusja ma za zadanie udowodnienie powszechnej swiadomosci zapotrzebowania na
wode u roslin.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co zauwazyliscie w tej animacji?

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem. LUB Kto$ sadzit jakies roslinki.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziales, ze nic z tego nie rozumiesz. Obejrzyjmy zatem animacje¢ raz jeszcze.
* Powiedziate$, ze kto$§ posadzit rosliny. Chyba chodzi ci o sianie, a nie o sadzenie.
Opowiedz co$ o tym sianiu.
* Przyjrzyjmy si¢ raz jeszcze, co pokazuje animacja.
Nauczyciel ponownie uruchamia animacje zachecajgc ucznia do opisywania zauwazonych w niej
aspektow. W razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen cze$ciowo rozumie: WidzieliSmy jak kto§ co$ posiat. LUB Tak si¢ sieje rzezuche.
Tylko trzeba ja podlewac.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Rzeczywiscie, kto$ co$ posiat. Opowiedz, proszg o tym cos wigce;.
* To cickawe spostrzezenie. Mowisz, ze tak si¢ sieje rzezuchg¢. Co masz na mys$li mowiac,
ze trzeba ja podlewac?

C. Uczen rozumie: Kto$ posiat rzezuchg, ale nie w ziemi, tylko na wacie i raz ja podlewal, a raz
nie. Tam gdzie nasionka byly podlewane wyrosta rzezucha.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziate$, ze wyrosta tam, gdzie nasiona byly podlewane. Rozumiem z tego, ze
ro$liny wymagaja wody (nauczyciel zapisuje na tablicy: rosliny potrzebujg wody).

CASUM 3

Przekr6j poprzeczny przez 2 doniczki: jedna wypelniona wata, a druga ziemig. Obie maja
posadzone ro$liny w takim samym stadium wzrostu. Proba pierwsza stoi na stoncu, jest
podlewana, druga stoi w ciemnym pokoju, tez jest podlewana. Po kilku dniach w obu prébach
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badawczych zachodzg zmiany, pojawiaja si¢ istotne rdéznice w zachowaniu sadzonek. Dyskusja
dazy do wymienienia tych ro6znic i proby opisania przez uczniow mozliwych powodow.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Opowiedzcie, co si¢ dziato na tej animacji?

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem, przeciez obie doniczki miaty §wiatlo, a przed
chwilg powiedzielismy, Ze rosliny jesli maja §wiatlo, moga produkowa¢ pokarm!
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Aha, to cickawe, co powiedziale§. Opowiedz, po kolei, co zostalo ukazane na animacji,
razem sprobujemy odszuka¢ odpowiedz na Twoje watpliwosci, dobrze?
Nauczyciel moze ponownie uruchomic animacje zachecajqc ucznia do opisywania szczegotow. W
razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen czeSciowo rozumie: OgladaliSmy film o 2 doniczkach, w jednej roslina zakwitla, a w
drugiej nie. Zakwitla ta roslina w ziemi a ta obok nie.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Rzeczywiscie, trafne obserwacje. Jak myslisz, o co tutaj chodzi?

C. Uczen rozumie: Byly dwie doniczki, obie na stoncu, ale tylko w doniczce z ziemig roslina
zakwitta, a w tej z watg nie.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Bardzo trafne spostrzezenie. Czy potrafisz wytlumaczy¢ to, co widzielismy?
Uczen:

* Obie rosliny rosty, bo miaty §wiatlo, obie byly podlane, ale nie miaty tej samej ziemi.
Nauczyciel:

* Trafna uwaga. Wczesniej powiedzieliSmy, ze $wiatlo jest niezbedne roslinom do zycia.

Wyjasnij, jak myslisz, skad ta réznica w rosnigciu?
Uczen:
* Bo pewnie w ziemi tez jest co§ waznego dla roslin.
Nauczyciel:

* Bardzo ciekawe spostrzezenie. Zatozytes, ze w ziemi znajduja si¢ wazne rzeczy. To sole
mineralne, ktoére maja mato wspdlnego z sola kuchenng (nauczyciel zapisuje na tablicy:
sole mineralne). Bez nich trudno ro$linie dobrze zy¢. To tak jak ludzie. Mozecie si¢ przez
kilka dni zywi¢ samymi cukierkami. Z gtodu nie umrzecie, prawda? Ale gdyby dluzej to
trwalo, pewnie byscie si¢ rozchorowali.

Uczen:
* Czyli stonce to dla roslin cukierki?
Nauczyciel:

* Ciekawe pytanie. To nie do konca tak jest. Wy mozecie zy¢ bez cukierkow, a rosliny bez
stonca nie. Ale prawda jest, ze stonce pozwala ro§linom samodzielnie produkowaé
substancje pokarmowe, cukry. Taki proces nazywamy SAMOZYWNOSCIA (nauczyciel
zapisuje: rosliny sq samozywne). By jednak to si¢ moglo dzia¢, konieczne jest
dostarczenie ros$linom takze soli mineralnych, ktére sa wykorzystywane na przyktad do
produkcji chlorofilu, ktéry pochlania §wiatto. Sg one zawarte w ziemi. Mozemy je tez
dostarczac roslinom wzbogacajac ziemi¢ nawozami.
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Uczen:

* Ale przeciez na poczatku nasza rzezucha rosta na samej wacie! I wtedy nam wyszto, ze

ziemia jest nie potrzebna.
Nauczyciel:

* Wida¢, ze bardzo uwaznie uczestniczysz w lekcji. Nie powiedzieliSmy, ze ro$liny nie
potrzebuja ziemi. Czasami tak si¢ dzieje, ze rosliny rosng bez ziemi. Tak jest z malutka,
drobng rzezucha, ktora zyje kilka dni. Bytby jednak problem wyhodowa¢ na wacie duza,
kwitnaca rosling. Nawet, gdyby tej waty bylo tak duzo, by roslina mogta mie¢ duze
korzenie.

* Sprobujmy wymieni¢ sktadniki potrzebne roslinie, by mogta przeprowadzi¢ fotosynteze i
produkowaé odzywczy cukier.

Uczen:

* Roslina potrzebuje wody, soli mineralnych z ziemi i §wiatla.
Nauczyciel:

* Zobaczcie kolejng animacje, zeby stwierdzi¢ czy to wszystko.

CASUM 4

Animacja przedstawia jedynie doniczke z kwitnagcym kwiatem i dwie strzatki: wchodzaca do i
wychodzaca z rosliny (dwutlenek wegla i tlen). Uczniowie majg potoczna wiedze na temat tego,
ze rosliny ,,wymieniaja” dwutlenek wegla na tlen. Dyskusja dazy do uzupehienia informacji o
potrzebach roslin o te¢ informacje.

Nauczyciel: Co udato si¢ wam zauwazy¢?

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem, tu nic nie byto wida¢ tylko jakies$ napisy.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* To ciekawe, zwrocile§ uwage na napisy. Czy rozumiesz co one moga oznaczac?
Nauczyciel moze ponownie uruchomic animacje zachecajqc ucznia do opisywania szczegotow. W
razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen czesciowo rozumie: Tu bylo pokazane, ze co$ do rosliny wchodzi i co$ wychodzi.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Trafna obserwacja. Co$ wchodzi i wychodzi. Opowiedz o tym co$§ wiece;.

C. Uczen rozumie: Na animacji zobaczy¢ mogliS§my, ze roslina pochtania dwutlenek wegla i
wydziela tlen.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* To wazny sktadnik — nie widzimy go gotym okiem, dlatego zostal opisany. Jest nim gaz,
dwutlenek wegla (nauczyciel zapisuje: roslina potrzebuje dwutlenku wegla). Czy
mozecie opowiedzie¢ co$ o dwutlenku wegla?

Uczen:

* Jak my oddychamy, to wdychamy tlen i wydychamy dwutlenek wegla, bo on jest
szkodliwy. Jest trujacy dla cztowieka. To dlatego méwi si¢ o tym, ze drzewa sa
oczyszczalnig powietrza, bo one zbierajg dwutlenek wegla, a oddajg nam tlen.

Nauczyciel:

* Bardzo tadnie to powiedziale§. Rosliny dostarczaja nam tlenu (nauczyciel zapisuje:
rosliny produkujq tlen), a my ro§linom dwutlenku wegla. To bardzo wazne zjawisko dla
nas i dla przyrody.
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Podsumowanie uczniéw z pomoca nauczyciela:

* Rosliny do zycia potrzebuja $wiatla stonecznego, za ktorego wychwytywanie odpowiada
chlorofil. Swiatto stoneczne jest potrzebne do tego, by roslina produkowata pokarm, z
ktérego czerpie energi¢. Mowimy zatem, ze rosliny sg samozywne, bo same sobie
produkuja pokarm. Rosliny potrzebuja takze soli mineralnych zawartych w glebie, na
przyktad po to, by produkowac chlorofil pochtaniajacy $wiatto. Rosliny zabierajg z
powietrza dwutlenek wegla, a oddaja w zamian tlen. To dlatego drzewa uznawane s3 za
oczyszczalnie powietrza.

TUTORIAL - indywidualna praca ucznia z wirtualna nauczycielka

Kazdy uczen przystepuje do pracy z programem komputerowym. Uczniowie uzywajq stuchawek,
co umozliwia samodzielne dostosowanie tempa nauki do indywidualnych potrzeb.

PODSUMOWANIE

Nauczyciel: Sprobujmy teraz znalez¢ jakies$ przyktady z waszego codziennego zycia, ktore beda
potwierdzeniem poznanych zjawisk.

Uczniowie podajg przykiady, a nastgpnie nauczyciel uzupetnia je lub modeluje dialog. Jest
rowniez czas na odestanie uczniow do artykutow w miniSieciWWW (opcja dla uczniow
gimnazjum).

GLOSARIUSZ - lista stow wprowadzajacych w TUTORIALU w jezyku angielskim

chlorofil chlorophyll
dwutlenek wegla carbon dioxide
sole mineralne mineral salts
wiednac wither




